

柴桑区：宏伟蓝图展新姿 扬帆破浪正当时

柴桑，一片历史悠久、物华天宝的土地。这里山峦叠翠、江河环绕、资源丰富、百姓安康，是享有盛誉的生态宜居之地、文化繁荣之区、经济发展之域。2024年以来，九江市柴桑区紧扣高质量发展第一要务，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，紧扣省委“大抓落实年”活动部署要求，围绕九江市委打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”和高标准高质量建设长江经济带重要节点城市的决策部署，扎实开展“八大攻坚突破”，全力描绘经济社会高质量发展的绚丽图景。在这片沃土上，一座座工地热火朝天，一个个产业园区蓬勃发展的现代都市画卷正徐徐展开。

向实发力

全力打造现代产业集群

在柴桑这片充满生机与活力的土地上，现代产业集群的浪潮正澎湃向前。走进赤湖工业园，映入眼帘的是一片繁忙而有序的生产景象。昂达新材料、赛迈发、富美家等智能制造标杆企业内，自动化生产线高效运转，一件件高质量的产品在这里诞生，它们将远销国内外，为柴桑区的经济发展贡献力量。2024年1至11月，全区159家规模以上工业企业，完成工业增加值、工业产值、营收同比分别增长10%、6.6%、8.7%；新增入库“五上”企业44家，全市第四。一套表单位总数全市第三。招商引资的战场上，柴桑区凝心聚力。赴深圳、上海、武汉的招商小分队和组团冲锋在前，累计引进2000万元以上项目77个，合同资金122.52亿元。争分夺秒抓项目，重点谋划项目如雨后春笋般涌现，九江智慧物流园成为全市唯一的物流项目。三大攻坚任务捷报频传，6项任务提前完成，7项任务按序推进。列入全市调度的166个重大项目，已开工165个，竣工75个，完成投资164.24亿元，预计全年将完成191.68亿元，完成率120%。沙城工业园区获评省级绿色园区，力源海纳美国国家级绿色工厂、国家专精特新“小巨人”企业和省级制造业单项冠军企业等多项殊荣。这些荣誉的获得，不仅是对柴桑区产业发展的肯定，更是对未来发展的激励和鞭策。

向全看齐

加快构建综合交通枢纽

综合交通枢纽建设如火如荼，“铁水空公”建设齐头并进，柴桑区正以昂扬的姿态，全力推进基础设施攻坚战。高铁“名片”愈发闪亮。高铁西广场地下空间已投入使用，庐山站东进站房、东广场、高铁新区排水设施及管网项目全面建成。2024年1至11月，高铁庐山站已发送旅客420万人次，同比增长30%。在枢纽功能的提升上，县城物流配送体系点有序建设，区、乡、村三级物流集配点的选址工作已全面完成。九江智慧物流园、普洛斯、京东等企业已进驻，跨越速运等4家企业也在积极洽谈中。九江智慧物流园二期冷链项目开工后，将成为柴桑区物流产业的新引擎。位于柴桑区境内的九江机场又添新航线，新增的宁波、天津、昆明航线，为市民出行提供了更多选择。2024年1月1日至12月14日，九江机场旅客吞吐量超29.8万人次，同比增长5.2%，已超去年全年总量，航线平均客座率一直稳定在75%以上。城乡交通也在持续优化。一条条“四好农村路”如同玉带般环绕在乡村之间，75.1公里的公路项目建设已完成，新建农村公路路网113.2公里。

向下延伸

激发文旅融合发展活力

文旅融合浪潮澎湃澎湃。特色餐饮项目劲松山庄内人声鼎沸，游客在这里品尝地道的柴桑美食。岷江国防教育基地内，孩子们在欢声笑语中接受着国防教育的熏陶。而千艺·柴园1971文创街区项目，也在紧锣密鼓地筹备中，届时将成为柴桑区文旅的新地标。位于柴桑区岳师街道毛桥村的九江野生生物世界内，新增1500个停车位，车辆停放井然有序，景区正在积极申报国家4A级旅游景区，吸引着越来越多的游客前来打卡。文旅服务不断升级，全力推进书香社会建设，城市书房、阅读驿站、文化驿站建成运营，新建的渊明书房为市民提供了静谧的阅读空间，柴桑区图书馆经过提升改造后，日均进馆人数从300人次增至1500人次，服务群众近20万人次。新增的4家酒店更是为游客提供了舒适的住宿环境，全季酒店的日均入住率超80%。文旅活动如火如荼，涌泉中华花朝节、庐山有机灵芝文化节等特色文旅节庆主题活动接连上演，吸引了大量游客前来参与。年货节展会、马回岭庙会等促消费活动热闹非凡。截至目前，全区接待游客达732.1万人次，实现旅游综合收入63.9亿元，同比分别增长18%、15%，柴桑区的文旅产业正焕发出前所未有的活力。

向优发展

扎实推进乡村全面振兴

农业农村高质量发展新动能持续涌现。“高标准农田建设，最大的受益者还是这些从事农业的种植户。自从当地的高标准农田建设项目落地以后，旱能浇、涝能排，几千亩农田彻底告别了‘靠天吃饭’的历史。”在柴桑区洲镇团湖村，种植户高林望着承包的百余亩刚拔用的高标准农田感慨道。随着高标准农田建设项目的实施，有效改善了柴桑区农田基础设施条件，提升了土地利用效率，构成了稳定性强、生产能力高的复合型农业生态系统，增强了粮食综合生产能力，夯实了乡村振兴和现代农业发展基础。据统计，全区累计完成的14.3万亩高标准农田，牢牢守住了粮食安全的底线。农业发展的动能同样不容小觑，全区农业龙头企业达30家，年销售总收入达120亿元。各类合作社和家庭农场如雨后春笋般涌现，带动了近5万农户增收致富。省级休闲田园综合体、示范园（产业园）等遍地开花，产业园实现涉农乡镇全覆盖，绿色有机认证产品如雨后春笋般涌现。美丽乡村的画卷也在徐徐展开，无害化卫生厕所的普及，让乡村环境更加整洁，柴桑区获评全国村庄清洁行动先进县。柴桑区实施新农村示范点50个，创建全域美丽乡村镇1个、美丽乡村12个，星级民宿2个，打造省级“四融一共”精品示范村3个。

向新而行

持续提升城市功能品质

城市精细化管理服务全面加强，城市功能品质持续提升。“社区有幼儿园、幸福食堂、红色物业管理，还有老年门球、几分钟就到菜市场、公园、书吧，生活在这里很方便，很幸福。”柴桑区沙河街道公园社区高龄老人肖青芳开心地说。公园社区居民的幸福，得益于完整社区建设。近年来，柴桑区锚定改革提质为目标，狠抓完整社区建设。截至目前，已有公园社区、庐北社区达到完整社区建设标准，让居民足不出户就能享受到高质量生活，有效提升城市品质。九一六社区完整社区、东风安置房等项目正在如火如荼地推进中。庐东花园小区、天峻商住楼等23个老旧小区将焕然一新。城市基础设施建设同样不甘落后，已开工的26个项目中有17个已竣工，均按序推进。首批公交线路6个智慧站台已全部建成投入使用，为市民出行提供了更多便利。四星酒店即将达到运营条件，2025年3月将全面完工，成为城市的新名片。此外，城市配套设施不断完善。利用城市“边角”地带，新增了数百个停车位和便民疏导点，让市民停车、购物更加便捷。新能源充电桩的建设更是如火如荼，已建成的9个点位82个充电桩，为市民的绿色出行提供了有力保障。

向深推进

推动改革举措落地见效

改革举措正稳步推进，为柴桑区发展注入强劲动力。走进柴桑区新塘乡，千亩亩红彤彤的柿子挂满枝头，一场以柿为媒的乡村采摘音乐节演出正在紧锣密鼓地筹办；来到涌泉乡黄洞村，热火朝天的冬修水利现场映入眼帘。2024年以来，作为全省唯一的国家农村综合性改革试点试验区，柴桑区锚定改革提质为目标，狠抓完整社区建设。截至目前，已有公园社区、庐北社区达到完整社区建设标准，让居民足不出户就能享受到高质量生活，有效提升城市品质。九一六社区完整社区、东风安置房等项目正在如火如荼地推进中。庐东花园小区、天峻商住楼等23个老旧小区将焕然一新。城市基础设施建设同样不甘落后，已开工的26个项目中有17个已竣工，均按序推进。首批公交线路6个智慧站台已全部建成投入使用，为市民出行提供了更多便利。四星酒店即将达到运营条件，2025年3月将全面完工，成为城市的新名片。在法治化营商环境改革方面，柴桑区同样不遗余力。走进政务服务中心，可以看到“一窗受理”的改革成果正在显现，企业办事更加便捷。而“三百工程”的开展，更为优化营商环境注入了新动力。54个项目办理不动产权证，盘活企业存量资产49万平方米。这些数字的背后，是柴桑区对优化营商环境的坚定决心和扎实行动。

- 1 柴桑区
- 2 赤湖工业园
- 3 庐山站
- 4 九江智慧物流园
- 5 循环经济产业园

向心同往

提升民生安全保障水平

群众利益无小事，一枝一叶总关情。冬日暖阳下，新建的“全龄幸福中心”内，老人下棋聊天，孩童欢歌嬉戏，社区养老院也已运营，为老年人提供便捷服务。城区爱心驿站内，配备的空调、冰柜、写字桌、休息座椅等硬件设施一应俱全，可满足环卫工人、交通警察、快递小哥、出租车司机等一线作业人员“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可饮水”的实际需求，在柴桑区，这样的爱心驿站有60个。“以前来这儿买菜、逛街，停车一直是个大麻烦，车位少得可怜，停路边还会妨碍交通。现在可好了，供销社把停车场开放给大家，不管是休闲娱乐还是就餐，停车都不再是烦心事。”柴桑区居民周先生说。随着各地机动车保有量不断提高，停车难问题已经成为许多城市的一大民生痛点。为更好地服务大众，提升居民的生活质量，柴桑区开放了政府事业单位的停车场和公厕，共计对外开放停车场40余个，车位2000余个，切实解决了居民停车的后顾之忧，让出行更加顺畅。与民同心，相向而行。教育领域，柴桑区人民政府与江西师范大学合作办学增加1200学位，有效缓解上学难；小学“阳光编程”彰显教育公平；14所中小学宿舍改造完成，惠及近2000名学生。同时，农村教育资源得到优化。医疗领域亮点多，康复医院加紧建设，预计2025年底投入使用；柴桑区总医院信息化提升医疗服务；柴桑区妇幼保健院托育服务中心、乡镇卫生院基础设施提升，为群众提供优质医疗服务。就业是最基本民生。柴桑区持续推进高质量充分就业，全新打造“5+2就业之家”平台，新建网点79个，发放创业担保贷款2亿元，新增城镇就业3386人，转移农村劳动力28417人。

向强进阶

强化党建引领基层治理

在柴桑区的每个角落，党建引领的旗帜高高飘扬。基层党组织建设如火如荼，通过建立“精准联动”治理体系，打造“有呼必应”服务队、“温暖联盟”红色阵地，以高质量党建引领推动高质量发展。86个“书记领航”项目和10件党建工作实事已圆满收官，走进这些项目现场，处处可见党员忙碌的身影和群众满意的笑脸。采取“六联互助”方式，持续做强做优“传统产业链、融合产业链、区域价值链、特色品牌链、助农惠民链、错峰供应链”六大链条，为村级集体经济注入源头活水。“强村公司”发展规划稳步实施，186名村党组织书记后备力量蓄势待发，他们如同希望的种子，播撒在柴桑区的田野上。作风建设抓不懈，立案206件，处分126人，一系列数字背后，是柴桑区对腐败零容忍的决心。专项领域机动巡察利剑出鞘，公办敬老院、基础教育领域关键环节的巡察工作扎实推进，为柴桑区的清廉建设筑起了坚实的防线。过去已去，柴桑区用奋斗的身影，勾勒出奋进的足迹。未来已来，柴桑区将聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，全力开展“三大攻坚行动”，为九江市打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”和高标准高质量建设长江经济带重要节点城市贡献柴桑力量，以一域之光，为全局添彩。



- 6 江洲智慧农业园
- 7 柴桑区人民医院
- 8 中央贤园
- 9 徜徉涌泉花朝节 享受春暖花开时
- 10 中小学生学习“舒心编程”